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Niederschrift 

Öffentlicher Teil 

JBKS/44/2023/19-24 

Gremium Ausschuss für Jugend, Bildung, Kultur und Sport 

Sitzung am: 29.08.2023 

Sitzungsort Gemeindesaal, Lindenallee 14 in 15366 Hoppegarten 

Beginn: 18.05 Uhr    Ende:  19.57 Uhr 

anwesend:   

Ausschussvorsitzende(r) 
Herr Scherler 
 
stellv. Vorsitzende(r) 
Frau Bleckert 
 
Mitglieder 
Frau Helmig (entschuldigt und vertreten) 
Herr Klemm  
Hr. Radach 
Herr Eißrig  
 
Stellv. Mitglieder  
Frau Schmäke 
 

 

Bürgermeister 
  anwesend 
 
sachkundige(r) Einwohner(in) 
Frau Lehmann,  
Frau Oehmichen  
Frau Jeske 
Frau Fomm  
Frau Köhler  
 
Verwaltung 
 Frau Hinkel   
 
Gäste 
 - 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 
 

Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit 

2 Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über eine Änderung,  
 
3 
4 
 
5 
6  
7 
8 
9 
10 
 
11 
12 
13 
14 
14.1 
14.1.1 
 
14.1.2 
 

 
Feststellung über Ausschließungsgründen 
Entscheidung über mögliche Einwendung zur Niederschrift vom 26.04.2023, 
09.05. und 23.05.2023 
Mitteilungen des Bürgermeisters 
Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
Einwohnerfragestunde 
Anfragen der Ausschussmitglieder 
Berichts-/Invormationsvorlagen 
Auswertung Interessenbekundungsverfahren Vergabe Sportstätte  GGGS und 
Vorstellung Bewerber 
Auslastung Kita, Hort, und Schule zum Schuljahresbeginn 
Stand Umbau Haus 4 und Haus 5 an der Lenne´ Schule 
Haushaltsschwerpunkte 2023 aus dem Fachbereich Bildung, Jugend und Sport 
Vorbereitung der Gemeindevertretersitzung am 25.09.2023 
Beschlussvorlagen 
AN 176/2023/19-24 Entwurf für die Bebauung gemeindeeigener Grundstücke 
an der Gebr. Grimm Grundschule Hönow 
DS 402/2023/19-24 Überarbeitung Benutzungs- und Gebührensatzung für die 
kommunalen Einrichtungen der Gemeinde Hoppegarten 
 

 Öffentlicher Teil 
 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit 
 
Es wird die ordnungsgemäße Ladung der Sitzung festgestellt. 
 
Der Ausschuss ist mit den o. a. anwesenden Mitgliedern/Vertretern beschlussfähig. 
 

2 Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über eine Änderung 
    Keine 
 

     3   Feststellung von Ausschließungsgründen 
                Keine 
 

4 Entscheidung über mögliche Einwendung zur Niederschrift vom 26.04., 09.05. 
und 23.05.2023 
Die Protokolle sind nicht im RIS eingestellt 
 

     5    Mitteilungen des Bürgermeisters 
Frau Hinkel erläutert Gesetzesänderungen des Landes bezüglich Betreuungs- 
schlüssel und Elternbeiträge Kita 
Erläuterung Wasserschaden Kita Gänseblümchen und Beprobungen nach                   
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Schadstoffen, die Arbeiten sollen bis Dez. 2023 abgeschlossen sein, Kinder sind   
zum Teil in Kita Schatztruhe untergebracht   

         Herr Seidel wer führt die Sanierung durch Verwaltung oder Versicherung? 
         Frau Hinkel die Gemeinde 
         Herr Siebert der Krippenbereich wurde vorübergehend in der Kita Schatztruhe  
         untergebracht    
 
      6. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 

Herr Scherler – Bericht vom Bildungsausschusses des Kreistags, es gibt eine  Fort-  
schreibung des Schulentwicklungsplan, danach sinkt die Einwohnerzahl und  
Kinderzahl in Hoppegarten 1,1% bis 2023, Die Schuleröffnung auf dem KWO-
Gelände ist für das Schuljahr 2030/2031 angedacht, obwohl die Klassenbelegung 
nur mit 25 Schülern sein soll rechnet der Kreistag mit 28 Schülern pro Klasse, ob-
wohl diese Unterlage so fehlerhaft ist hat der Bildungsausschuss des KT dies be-
stätigt.   

          Herr Radach wir sollten am 13.09.2023 um 17.00 Uhr unsere Meinung dem Kreistag  
         sagen.  
 
      7. Einwohnerfragestunde 

Eine Mutter aus Hönow informierte, dass ihre Tochter (9. Klasse) in der Schule und  
auf dem Heimweg so stark gemobbt wird, dass sie heute bei der Polizei Anzeige  
erstattet hat. Ihre Tochter möchte nicht mehr zur Schule gehen.   
Frau Hinkel erläutert die Wichtigkeit des Kindeswohl nach SGB 8, aber in der    
Schule steht für 800 Kinder nur 1 Sozialarbeiter zur Zeit zur Verfügung. Im Septem 
ber 2023 soll eine Kollegin aus der Babyzeit zurück kommen. Dann sind wieder 2  
Sozialarbeiter vor Ort, die Schulsozialarbeit ist jährlich mit Präventionsprojekten in  
den Klassen, bitte Kontakt zur Schule, ev. Elternkonferenz und Schulkonferenz auf 
nehmen; Anliegen wird an J. Müller weitergeleitet 

 
      8. Anfragen der Ausschussmitglieder 
          Frau Schmäke fragt nach der Personallage in den Kita´s und ab wann erfolgt die  
 Verbesserung des Schülerbusverkehrs?  
          Frau Hinkel Personal ist für den Start des Kitajahres 23/24 ausreichend vorhanden,  
 im Februar ist zusätzlich die Einstellung von 2 Azubis geplant 
          Herr Siebert hat das Angebot Bus MOL an den Ausschussvorsitzenden des Kreis- 
          tags geschickt, aber noch keine Antwort  
 
       9. Berichts-/ Informationsvorlagen 
              Siehe Punkt 12 
 
        10. Auswertung Interessenbekundungsverfahren Vergabe Sportstätte  GGGS                
              und Vorstellung Bewerber  
Frau Hinkel erläutert die Ausschreibung und beantragt Rederecht für die beiden Bewerber 
Sportfreund 06 e.V aus Pankow und SG Rot – Weiß Neuenhagen e.V 
 
einstimmig gegeben 
     
Herr Robert Brichta 
Herr Marcus Dippe – Pagenstecher Powerpoint 
Verein hat 2.000 Mitglieder Kinder und Gesundheitssport, 95% ist unter 12 Jahre 
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haben in Pankow Kita und Schulkooperationen, sie sind entstanden aus einer Studenten-
initiative, gegründet 2011, hat 28 Standorte zur Zeit, wachsend, hat eine Schwimmschule 
in Zusammenarbeit mit den Berliner Bäderbetrieben 
 
der Verein sieht den 1. Schritt nur am Wochenende als Probezeit 
                               2. Schritt ab 2. HJ 2024 auch wochentags Nutzung   
Wunsch ist nach einer Schwimmhalle 
Herr Klemm Welche Abteilungen haben Sie beim Kindersport? 
Herr Brichta Kinder- und Gesundheitsport von 1–8 Jahre, koordinative Grundlagenentwick-
lung 
Ab 3 Jahre auch Ballspiele, Schwimmen, Fußball, Volleyball 
Herr Eißrig sieht dies als interessante Konstellation, 10 monatige Probezeit zur Werbung 
von Mitgliedern, eventuell Umbenennung Hoppegarten 
Frau Bleckert findet die Angebote scharmant, aber hat im Internet den Preis von 25,-€ pro 
Monat und zusätzlich Kursbezahlung gelesen 
Herr Brichta nein 1 Kurs pro Woche ist im Grundpreis enthalten, in Berlin gehen die Bei-
träge bis über 100,-€ pro Monat 
Herr Scherler was stört sie an der Ausschreibung? 
Herr Papenstecher rechtliche Folgen bei Verstößen anderer Sportgruppen und die Haus-
meisterdienste wie Winterdienst 
 
SG Rot – Weiß Neuenhagen e.V. 
Herr Roth – ist ein reiner Abteilungsorientierter Sportverein mit 21 Disziplinen, er sieht ein 
Problem bei einer kostenfreien Nutzung, wenn schon 50% der Hallenzeiten belegt sind 
Frau Hinkel 20h sind frei und können genutzt werden 
Herr Roth die Gemeinde Hoppegarten sollte sich erst einmal entscheiden, in welche Rich-
tung sie die Entwicklung möchte. Sie haben die gleichen Bedenken bezüglich Hausmeis-
terdienste wie der andere Verein 
Frau Schmäke wünscht sich wieder das Lückekinderprojekt 
Frau Hinkel erinnert, dass dieses in Übereinstimmung mit der Jugendwerkstatt nicht funk-
tioniert hat, aber Teilbereiche gut waren 
Herr Scherler schlägt vor, beiden Vereinen eine Nutzung zur Probe zu geben: 
SG Rot – Weiß Neuenhagen Montag bis Freitag 
Sportfreunde Berlin 06 Samstag und Sonntag 
 
Abstimmung: 5 x ja, 1 x Enthaltung, einstimmig angenommen 
 
11. Auslastung Kita, Hort, und Schule zum Schuljahresbeginn 
Frau Hinkel Erläuterung Tischvorlage vom 29.08.2023 
Freie Kita Plätze Dahlwitz – Hoppegarten 35 
                          Hönow                          92 
Herr Radach hat es Sinn gemacht die Bildung von Schulbezirken? 
Frau Hinkel ja, aber es kann sich auch irgendwann ändern 
Herr Seidel brauchen wir neue Kitas? 
Herr Siebert wenn die Bauvorhaben in der Carenaallee und Bollensdorfer Weg kommen in 
jedem Fall, aber im Moment können wir noch Plätze zur Verfügung stellen 
Herr Seidel wir sollten Flächen für Kitastandorte festlegen, z.B. Magazinstr. 
Herr Siebert wir haben zur Zeit 1.300 Kinder in Betreuung,  
Frau Schmäke wenn der Betreuungsschlüssel sich ändert benötigen wir mehr Personal 
und größere Personal Aufenthaltsräume 
Frau Hinkel das ist richtig, es gibt in einigen Kitas schon Probleme mit Anzahl der Schließ-
fächer für persönliche Sachen. 



  Ausdruck vom: 02.09.2023 
  Seite: 5/ 6 

 
 
 
 
12. Stand Umbau Haus 4 und Haus 5 an der Lenne´ Schule 
Frau Hinkel die Baugenehmigung liegt seit Juni 2023 für Haus 4 vor, für das Gewerk   
Elektro liegt auch das LV für die Ausschreibung vor. Aber alle anderen LV´s fehlen noch 
analog der Ausführungsplanung. Baubeginn soll November 2023 sein, Fertigstellung 
vorauss. 01.07.2024 
Haus 5 macht größere Probleme, es gibt noch keine Baugenehmigung und es gibt schon 
mehrere Kostenerhöhungen, welche im HH 2023 enthalten sind   
 
13. Haushaltsschwerpunkte 2023 aus dem Fachbereich Bildung, Jugend und Sport 
Herr Siebert sieht die Bearbeitung des HH 2023 auf einem guten Weg, durch vorhandenen 
Jahresabschlüsse sind die Steuereinnahmen besser sichtbar, er geht davon aus, dass er 
der Gemeindevertretung einen ausgeglichenen Haushalt vorlegen kann. Im Finanzaus-
schuss am 31.08.2023 wird er einen Termin zur Übergabe des Haushaltsentwurfs 2023 
benennen. 
Frau Schmäke bittet um einen zeitlichen Ablauf von Übergabe bis Beschluss. 
Herr Siebert sagt dies zu. 
 
  14     Vorbereitung der Gemeindevertretersitzung am 25.09.2023 
  14.1  Beschlussvorlagen 
  11.1.1 AN 176/2023/19-24 Entwurf für die Bebauung gemeindeeigener Grundstücke 
an der Gebr. Grimm Grundschule Hönow 
Frau Oehmichen bittet darum, diesen Antrag heute nicht zu beraten. 
 
 
11.1.2 DS 402/2023/19-24 Überarbeitung Benutzungs- und Gebührensatzung für die  
          kommunalen Einrichtungen der Gemeinde Hoppegarten 
  
Herr Radach fordert alle Bearbeiter dieser Drucksache sofort ihre ehrenamtliche Tätigkeit 
in der Freiwilligen Feuerwehr aufzunehmen! 
Unsere Freiwilligen Feuerwehren leisten eine sehr wichtige ehrenamtliche Aufgabe. Wenn 
die Gemeinde Hoppegarten keine ausreichende Anzahl an Kammeraden findet, müssen 
wir eine Berufsfeuerwehr einstellen, welche uns viel Geld kostet. Die Leistungen der 
Kammeraden können nie genug gewürdigt werden. Die Aufenthaltsräume werden für 
Schulungen und Einsatzauswertungen dringend benötigt. Und wenn mal ein Feuerwehr-
mann dort ein Jubiläum oder eine Hochzeit feiert, sollte dies uns es wert sein. Die Feuer-
wehr kümmert sich eigenverantwortlich um die Reinigung des Aufenthaltsraumes und der 
Küche, sowie deren Ausstattung. Wenn wir für diese Räume noch Fremdvermietungen 
zulassen wollen, ist ein hoher zusätzlicher Verwaltungsaufwand vorhanden. Wir sollten die 
Verantwortung bezüglich Nutzung dieser Räume dem Gemeindebrandmeister und seinen 
Ortswehrführern überlassen. Er sieht dies als Wertschätzung der Arbeit unserer Freiwilli-
gen Feuerwehr an.  
Frau Schmäke Vereine können ja nutzen, aber Gebühren für die Feuerwehr lehnt sie ab. 
Herr Siebert es lagen Anträge zur Nutzung der Außenbereiche vor. Aber dann wäre die 
Einsatzbereitschaft gefährdet. Er nimmt die Bedenken mit.  
Herr Seidel fehlen Gebühren für die Sportplatznutzung, seine Fraktion hat mehrere münd-
liche Gespräche geführt 
Herr Klemm stimmt den Aussagen von Herrn Radach zu, wir sollten die Nutzung dieser 
Räume den Feuerwehren überlassen. 
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Frau Hinkel den Ausschlag gab eine Veranstaltung mit 80 Kindern und Eltern mit Fahr-
zeugen, wo die Einsatzbereitschaft nicht mehr gewährleistet war 
Herr Eißrig es kann doch vermietet werden, wenn keine Einsatzzeit ist 
Herr Siebert Die Feuerwehr ist immer in Bereitschaft, es gibt nur tagsüber Abmeldungen, 
wenn nicht genügend Kameraden zur Verfügung stehen 
Frau Schmäke empfiehlt, Rücksprache mit der Gemeindewehrführung diesbezüglich zu 
halten. 
Herr Scherler sieht keine Mehrheit für dies Drucksache und erkennt eine einstimmige Ab-
lehnung der Drucksache in dieser Form; 
DS soll erneut in die Ausschüsse gebracht werden 
    
Beschluss: 0 x ja, 0 x Enthaltung, 5 x nein – einstimmige Ablehnung 
 
 
 
 
gez. Scherler                          gez. Radach  
Ausschussvorsitzende/r     Protokollant/in 


